

习近平在视察第13集团军时强调

深入推进政治建军改革强军依法治军

据新华社重庆1月7日电(记者李宣良、刘永华)中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5日到第13集团军视察。他强调,全军要认真贯彻党中央和中央军委决策部署,以党在新形势下的强军目标为引领,贯彻新形势下军事战略方针,深入推进建设建军、改革强军、依法治军,坚定信心,狠抓落实,开创强军新局面。

新年伊始,巴渝大地山清水碧、寒尽春生。5日上午9时许,习近平来到第13集团军机关,亲切接见驻渝部队师以上领导干部、第13集团军机关处长和建制团单位主官,代表党中央和中央军委,向集团军和驻渝部队全体指战员致以新年祝福。

随后,习近平视察了集团军军史馆。第13集团军是从鄂豫皖苏区走出的老部队,历史悠久,战功赫赫。对这

支部队,习近平十分熟悉,先后接见过参加汶川抗震救灾和芦山抗震救灾的集团军官兵。军史馆内,一张张图片、一件件实物、一面面锦旗,生动展现了这支部队的战斗历程。习近平边听边看,不时询问有关情况,肯定集团军不愧为“铁血雄师”“山地铁拳”。

在听取集团军工作汇报后,习近平发表了重要讲话。他指出,今年是全面建成小康社会决胜阶段的开局之年,也是强军兴军发展进程中十分关键的一年。深化国防和军队改革要向纵深推进,军队建设发展“十三五”规划要启动实施,部队全面建设和军事斗争准备面临适应新体制、实现新发展的挑战。全军要更加坚定自觉地贯彻政治建军要求,更加坚定自觉地落实改革强军战略,更加坚定自觉地推进依法治军,努力创造新的更大成绩。

习近平强调,政治建军是我军的立军之本,任何时候任何情况下都不能有丝毫松懈。贯彻政治建军要求,要持续贯彻全军政治工作会议精神,加强理想信念教育,深化理论武装,引导官兵立根固本,铸牢军魂,打牢“三个自信”的思想政治基础,真正从思想上政治上建设和掌握部队,努力培养有灵魂、有本事、有血性、有品德的新一代革命军人,锻造具有铁一般信仰、铁一般信念、铁一般纪律、铁一般担当的过硬部队。要把部队各级党委班子和团以上领导干部搞坚强,坚持以身作则,以上率下,自觉强化政治意识、看齐意识、带头意识,自觉坚定政治信念、站稳政治立场、严守政治纪律和政治规矩,做政治上的明白人。要落实党要管党、从严治党方针,加强党委班子和干部队伍建设,确保部队在思想

上政治上行动上自觉同党中央和中央军委保持高度一致,坚决听从党中央和中央军委指挥。要巩固拓展专题教育整顿活动成果,深化整风整改,推动践行“三严三实”常态化、长效化。

习近平指出,落实改革强军战略,要深入学习贯彻军委改革工作会议精神,乘势而上,持续发力,把官兵思想行动统一到党中央和中央军委决策部署上来,站在政治和全局高度,深入理解改革、坚决拥护改革、积极投身改革,确保各项改革任务落地生根。要按照军委统一部署,周密组织,稳扎稳打,做好领导指挥体制改革各项工作,确保新旧体制平稳过渡。要做好下一阶段改革的相关准备工作,使改革梯次接续、前后衔接、压茬进行、有序推进。要坚持解放思想、与时俱进,改转并行,主动来一场思想上的革命,从一切

不合时宜的思维定势、固有模式、路径依赖中解放出来,防止穿新鞋走老路。要加强部队管理,做好抓基层、打基础工作,做好官兵思想政治工作,确保改革实施期间部队高度集中统一和安全稳定。

习近平强调,要深化对依法治军重大的认识,构建完善中国特色军事法治体系,为推进强军事业提供重要保障。军无法不立,法无严不威,定了规矩就要执行。各级要强化执行力,维护法规制度权威性,让铁规生威、铁纪发力。要抓好领导干部这个“关键少数”,各级特别是领导干部要带头尊法学法守法用法,做到心有所畏、言有所戒、行有所止,按规则正确用权、谨慎用权、干净用权。要抓住治权这个关键,把权力运行制约和监督体系高严实。纪检、巡视、审计等部门要利剑高悬,履行好监督职能。



中国5G技术研发试验启动

1月17日,工作人员在中国信息通信研究院5G创新实验室内工作。

当日,工业和信息化部在北京召开5G技术研发试验启动会。

根据总体规划,我国5G技术研发试验将在2016-2018年进行,分为5G关键技术试验、5G技术方案验证和5G系统验证三个阶段实施。在5G即将进入国际标准研究的关键时期,我国启动5G技术研发试验,搭建开放的研发试验平台,邀请国内外企业共同参与,将有力推动全球5G统一标准的形成,促进5G技术研发与产业发展,为我国2020年启动5G商用奠定良好基础。

新华社记者 李鑫 摄

李克强在太原主持召开钢铁煤炭行业化解过剩产能、实现脱困发展工作座谈会

以壮士断腕的精神化解过剩产能

- 中央设立专项资金,对地方和企业筹集的化解过剩产能资金进行补助
- 对违法经营企业和“僵尸企业”要停止续贷
- 省级政府对本地区化解过剩产能负总责

据新华社太原1月7日电 1月4日,中共中央政治局常委、国务院总理李克强在太原主持召开钢铁煤炭行业化解过剩产能、实现脱困发展工作座谈会,研究部署相关工作。

李克强说,钢铁和煤炭是重要基础性产业,为国家工业化作出了重大贡献。去年以来,受国内外市场需求明显下降、国际大宗商品价格持续下跌等影响,钢铁、煤炭行业产能过剩矛盾尤为突出,企业生产经营困难加剧,成为影响经济和就业稳定的一个突出问题。必须增强紧迫感,贯彻中央经济工作会议精神,树立发展新理念,着力推进结构性改革,妥善处理改革发展稳定关系,发挥中央、地方两个积极性,更多运用市场化办法,坚决淘汰落后产能,分类有序化解过剩产能,统筹解决所需资金、人员安置和债务处理问题,帮助企业调整结构中实现扭亏脱困增盈、走上发展新路,促进经济平稳运行。

李克强指出,化解过剩产能,要继续坚持以壮士断腕的精神,与深化改革、企业重组、优化升级相结合。一是严控新增产能。要在过去三年已化解钢铁9千多万吨、煤炭2亿多吨产能基础上,进一步加大力度,认真论证并合理确定未来三年钢铁、煤炭行业化解过剩产能目标。根据市场需求,设定钢铁和煤炭全国总量“天花板”。国家2013

年以来已停止备案新增产能的钢铁项目,要加强督查落实,严格问责。原则上停止审批新建煤矿、新增产能技术改造和煤矿生产能力核增项目。二是淘汰落后产能。对环保、能耗、安全生产达不到标准和生产不合格或淘汰类钢铁产能要依法依规有序关停退出,拆除动力装置。凡采用国家禁止的采煤方法、工艺且无法实施技术改造或安全生产不合格的煤矿要坚决关闭淘汰,彻底封闭井口。应依法关停的十三类落后小煤矿,必须在2016年落实到位。三是优化存量产能。理顺要素价格市场形成机制,提高产业准入能耗、物耗、水耗和生态环保标准,促进企业产品升级,加快向高端、智能、绿色方向转型转产。鼓励企业开展上下游兼并重组,提高产业集中度。引导扭亏无望企业主动退出。四是开拓产能利用空间。支持企业利用“互联网+”、国际产能合作和装备走出去等,积极拓展国内外市场。五是创造新的就业空间,为钢煤企业人员转岗提供支撑,支持传统企业开展“双创”。

李克强说,化解过剩产能要坚持“市场倒逼、企业主体、地方组织、中央支持、综合施策”,因地制宜运用经济、法律、技术、环保、质量、安全等差别化手段,打出政策“组合拳”。一是加大财税支持。中央设立专项资金,对地方和企业筹集的化解过剩产能资金进行补助,主要用于人员安置,支持力度与去产能规模挂钩。妥善解决企业办社会职能和历史遗留问题。二是加强金融扶持。完善债务处置、不良资产核销等政策,对主动退出产能的企业给予支持,对违法经营企业和“僵尸企业”要停止续贷,同时要防止企业逃废债务。三是妥善安置职工。兜牢民生保障底线,通过转岗就业、扶持创业、内部退养、公益性岗位安置等方式,合理安排分流职工,维护其合法权益。四是加强监督检查。省级政府对本地区化解过剩产能负总责。清理取消地方违反相关规定制定的面向产能过剩企业的优惠政策和保护性措施,把落后产能退出纳入地方考核指标体系,加强社会监督,防止其死灰复燃。

李克强强调,培育新动能和改造传统动能形成双轮驱动是治本之策。目前我国钢铁、煤炭装备大多处在世界先进水平,企业生产经营之所以困难,很重要的因素是富余人员多。近几年通过实施创新驱动发展战略,开展大众创业、万众创新和“互联网+”行动等,创造了大量就业岗位,为传统产业减员增效升级创造了良好条件。产业结构调整优化不能只盯老产业,更要注重发展新产业、新业态等新动能,打造“双引擎”,为传统产业减少富余人员、拓展新的就业创造条件,通过开拓创新、提高劳动生产率焕发新的生机。

冤假错案要依法赔偿

——最高法发布多起刑事赔偿典型案例

黄兴案有罪罚 无罪赔

期监禁部分有取得国家赔偿的权利。

程锡华无罪被羁押34天
法院为其恢复名誉并赔偿

【案情摘要】2006年4月27日,安徽省安庆机床有限公司原董事长、总经理程锡华因涉嫌贪污罪被安庆市大观区人民检察院刑事拘留,同年5月11日被决定逮捕,同月30日被取保候审。2007年7月31日,大观区人民法院认定程锡华犯职务侵占罪,判处有期徒刑三年,并决定执行死刑,缓期二年执行。后经审查后提起再审。2015年5月29日,安徽省高级人民法院认定黄兴不构成绑架罪,判处死刑,缓期二年执行,犯非法拘禁罪,判处有期徒刑三年,合并决定执行死刑,缓期二年执行。后经审查后提起再审。2015年6月2日,安庆市中级人民法院再审判决程锡华无罪。黄兴于当日被释放。其后,黄兴再审无罪为由,提出国家赔偿申请。

【处理结果】程锡华以无罪被羁押34天为由,向大观区人民法院提出国家赔偿申请,大观区人民法院逾期未作决定。程锡华向安庆市人民检察院提出赔偿监督申请。2015年9月6日,安徽省高级人民法院赔偿委员会作出赔偿决定:撤销安庆市中级人民法院赔偿委员会的国家赔偿决定;安庆市大观区人民法院支付程锡华人身自由赔偿金7470.48元;安庆市大观区人民法院在侵权影响范围内,为程锡华恢复名誉,并支付精神损害抚慰金1200元。

【典型意义】安徽省人民检察院依法提出监督意见,安徽省高级人民法院赔偿委员会依法纠正原违法不当的赔偿决定,维护了赔偿请求人程锡华的合法权利,实现了较好的法律效果和社会效果。

【案情摘要】2006年4月27日,安徽省人民检察院指控黄兴等人犯绑架罪、非法拘禁罪,福州中院认定黄兴犯绑架罪,判处死刑,缓期二年执行,犯非法拘禁罪,判处有期徒刑三年,合并决定执行死刑,缓期二年执行。后经审查后提起再审。2015年5月29日,安徽省高级人民法院认定黄兴不构成绑架罪,判处死刑,缓期二年执行,犯非法拘禁罪,判处有期徒刑三年,合并决定执行死刑,缓期二年执行。后经审查后提起再审。2015年6月2日,安庆市中级人民法院再审判决程锡华无罪。黄兴于当日被释放。其后,黄兴再审无罪为由,提出国家赔偿申请。

【处理结果】程锡华以无罪被羁押34天为由,向大观区人民法院提出国家赔偿申请,大观区人民法院逾期未作决定。程锡华向安庆市人民检察院提出赔偿监督申请。2015年9月6日,安徽省高级人民法院赔偿委员会作出赔偿决定:撤销安庆市中级人民法院赔偿委员会的国家赔偿决定;安庆市大观区人民法院支付程锡华人身自由赔偿金7470.48元;安庆市大观区人民法院在侵权影响范围内,为程锡华恢复名誉,并支付精神损害抚慰金1200元。

【典型意义】安徽省人民检察院依法提出监督意见,安徽省高级人民法院赔偿委员会依法纠正原违法不当的赔偿决定,维护了赔偿请求人程锡华的合法权利,实现了较好的法律效果和社会效果。

两高发布司法解释

“疑罪从挂”受害人
有权获国家赔偿

新华社北京1月7日电(记者王茜)7日,最高人民法院和最高人民检察院在京发布了《最高人民法院最高人民检察院关于办理刑事案件赔偿案件适用法律若干问题的解释》。最高人民法院赔偿委员会办公室主任刘合华认为,此司法解释最大的亮点是明确了“疑罪从挂”案件受害人有取得国家赔偿的权利。

刘合华认为,司法解释明确了特定情形下疑罪从挂案件的受害人有取得国家赔偿的权利。具体而言,当国家机关对公民的人身羁押或者财产进行查封、扣押、冻结的,在解除、撤销强制措施超过一年未移送起诉、作出不起诉决定或者撤销案件的;或者强制措施法定期限届满后虽未解除、撤销强制措施,但超过一年未移送起诉、作出不起诉决定或者撤销案件的,以及未采取取保候审、监视居住、拘禁或者逮捕措施,国家机关对财产进行查封、扣押、解冻的立案后超过两年未移送起诉、作出不起诉决定或者撤销案件的,赔偿请求人有权依法申请国家

赔偿案件,国家赔偿机关依法获得权利救济。

“司法解释的这一规定不仅保障了

受害人取得国家赔偿的权利,而且能充分发挥刑事赔偿制度的倒逼功能,将有效防止权力的滥用。”刘合华说。

近年来,“浙江张氏叔侄案”、“萧山五青年案”、“王本余案”、“福清纪委爆炸案”、“呼格吉勒图案”……这些刑事赔偿案件虽然整体数量不多,但社会影响和关注度极高,这也让司法机关在坚决防止和依法纠正冤假错案的同时,将处理好冤错案件的依法赔偿作为工作中的重中之重。

用刘合华的话来说,刑事赔偿事关公权力机关侵害的权利获得有效救济,事关国家机关违法行权的及时纠正,事关人民群众对司法信心的重塑,是“维护社会公平正义的最后一道防线”中的重要环节。

为此司法解释还明确“终止追究刑

事责任”的情形,明确侵犯财产权的刑事赔偿审查范围;厘清违法刑事拘留的赔偿范围和标准;对无罪羁押赔偿进行合理解释;严格规范免责条款适用;明确了赔偿义务机关;合理确定赔偿标准。

据悉,此司法解释自2016年1月1日起施行。

50万种图书
亮相北京图书订货会

1月7日,为期3天的第二十九届北京图书订货会在北京中国国际展览中心开幕。本届订货会有参展单位815家、参展图书50万种、文化活动177场。

新华社发

陕西刘家峁煤矿
发生井下事故11人遇难

1月7日,救援人员运送一名被困人员的遗体。陕西省榆林市神木县孙家岔镇刘家峁煤矿1月6日发生一起井下事故,截至7日13时30分,11名被困人员已全部被搜出,无一人有生还迹象。目前,陕西省政府已成立事故调查组,事故原因正在调查中。

新华社记者 郑昕 摄